



为自贸港高质量发展筑牢安全根基

海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动取得实效

□本报记者 邢东伟 翟小功
□本报通讯员 彭攀

积极创新禁毒教育品牌；社区戒毒、社区康复报到率100%；连续两年斩获全国青少年禁毒知识竞赛二等奖……一项项创新举措落地生根，一组组数据见证成效，海南交出一份自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动（2023年—2025年）答卷，禁毒工作亮点纷呈。

自2023年“固本防风险”行动启动以来，海南以创建“无毒品危害的自贸港”为目标，将禁毒工作深度融入自贸港风险防控全局，以法治为纲、以民生为本、以预防为基，构建起全方位、多层次、立体化的海南特色毒品治理体系，为海南自贸港高质量发展筑牢安全根基。

打击毒品犯罪

面对新型毒品蔓延、涉毒风险多元的挑战，海南积极构建起与高水平开放相适应的禁毒司法规范体系，为全链条打击毒品犯罪提供坚实制度支撑。

2023年，海南省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅联合出台《关于办理毒品犯罪案件工作指引》，聚焦新型毒品治理痛点，建立起“侦查一起诉一审判”无缝衔接机制，确保涉毒案件办理质效，形成强有力的司法震慑。

“自贸港越开放，禁毒防线越要筑牢。”省公安厅禁毒总队有关负责人说。

海南立足封关运作风险防控需求，以制度创新破解治理难题，以法治思维筑牢封关运作安全底线。

“固本防风险”行动期间，海南围绕封关禁毒防控提前布局，实现琼粤联合查缉网络与物流寄递行业智能安检全覆盖。

盖，强力构建查缉毒品严密防线，坚持对毒品走私行为进行全时段多维度打击。

全省公安机关始终保持对毒品犯罪“零容忍”的高压态势，组织开展“清源断流”，打击涉新型毒品违法犯罪等系列专项行动，依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，禁毒打击效能持续升级。

夯实治理根基

扎实的戒毒康复工作能有效降低涉毒反弹风险。“固本防风险”行动期间，海南坚持“应收尽收，全员收戒”与“平安关爱”并重，创新康复模式，构建起生理脱毒、心理矫治、就业帮扶全链条支持体系。

近年来，三亚市吉阳区由区委政法委牵头、统筹公安、卫健等部门联动，依托心理咨询、团体辅导等活动，建立起“筛查评估—分类矫治—跟踪回访—巩固提升”戒毒康复管理全流程机制。

“经过专业的心理矫治，80%以上社会面吸毒人员的焦虑、抑郁等负面情绪得到有效缓解。”据吉阳区政法委工作人员介绍，“固本防风险”行动开展以来，吉阳区已有300余名服务对象通过心理矫治与后续帮扶顺利回归家庭、社会，实现就业创业，完成“生理脱瘾—心理康复—社会回归”良性循环。

据了解，万宁市走出“禁毒+文旅+乡村振兴”特色路径，依托“中国冲浪之都”等资源，带动社戒社康人员投身旅游服务、咖啡种植加工等产业。

从社会面的心理帮扶，到产业赋能的创业支持，海南这套温暖的康复“组合拳”，持续提升社区戒毒、社区康复执行巩固率，以精准化、人性化的帮扶成效筑牢自贸港平安建设

的坚实防线。

筑牢禁毒防线

“最开始在校内给学生普及禁毒知识，慢慢地走进了村委会、社区、乡镇，一步步带动家庭、辐射全民提升禁毒意识。”海南省毒品预防教育讲师团成员、文昌市红坡中学校长邢文斌深耕毒品预防教育十余年，见证了家校社联动的深度融合。

文昌市以“小手拉大手”为纽带，联合公安、教育、妇联、团委等部门，组织心理咨询协会、慈善基金会、妈妈训教团等社团和志愿者，开展亲子禁毒活动，家长禁毒培训、心理咨询等，让禁毒理念融入日常生活，成为海南“家校社”一体化禁毒建设的生动缩影。

自“固本防风险”行动开展以来，海南聚焦青少年群体，以“家校社”一体化建设为抓手，创新多元化宣教模式，全方位夯实全民禁毒思想根基。

屯昌县将武术精神与禁毒教育结合，全县50所学校普及“禁毒武术操”，23万名学生在拳法练习中潜移默化树立防范理念，走出“禁毒+体育”特色路径。

自“固本防风险”行动开展以来，海南全域创新“禁毒+体育”等跨界禁毒教育品牌，浸润式普及禁毒知识，青少年禁毒意识显著提升。2024年、2025年连续两年斩获全国青少年禁毒知识竞赛二等奖。

当前，全域覆盖、多元协同的海南禁毒教育体系已经形成，进一步筑牢全民禁毒思想防线。

下一步，海南将进一步动态优化禁毒策略，打造毒品治理“海南方案”，真正实现高质量发展和高水平安全良性互动。

绿色无毒 法润三秦

“百合花”禁毒法治宣传团将禁毒知识送进千家万户

□本报记者 孙立昊洋
□本报通讯员 党王杰

今年“6·26”国际禁毒日前夕，陕西省戒毒管理局整合全系统禁毒法治宣传优势资源，组建“百合花”禁毒法治宣传团（以下简称宣传团），持续强化毒品预防教育，不断提升禁毒普法实效，将禁毒知识送进千家万户，推动禁毒法治理念深入人心。截至今年12月上旬，宣传团已累计开展禁毒法治宣传活动181场次，实现全省107个县（市、区）全覆盖。

工作中，宣传团以“绿色无毒，法润三秦”为宗旨，锚定平安陕西、法治陕西建设目标，通过“线上传播+线下活动+社会联合”三维模式，构建起全链条宣传体系，让禁毒理念真正融入百姓日常，守护万千家庭平安。宣传团下设12支专业禁毒

法治宣传队，承担着“理念传播、普法宣传、毒品预防教育、康复引导”的工作职责。

为提升宣传质效，宣传团线上线下协同发力，线上打造“禁毒法治云课堂”，线下坚持“走出去”与“请进来”相结合，常态化推进禁毒法治宣传活动，宣传团通过禁毒讲座、仿真毒品展示、VR虚拟体验等多种形式，开展集中宣传，全方位倡导“健康人生、绿色无毒”的生活理念。

今年9月，陕西省司法厅、省教育厅、省总工会、共青团省委、省禁毒办五部门联合启动“绿色无毒 法润三秦”禁毒法治宣传教育百场行”活动，宣传团及各宣传队针对不同社会群体开展精准宣讲。

宣传团创新宣传形式，打造“禁毒宣传集市”，设置仿真毒品展示、禁毒知识闯关等沉浸式体验，用“普法快板”“陕北说书”等形式传递禁毒知识，提升宣传效果。

宣讲中，宣传团聚焦青少年等重点群体，围绕防范药物滥用主题，走进学校，通过互动式、体验式、趣味式教学，开展超千场次针对性禁毒宣讲，帮助青少年掌握识毒、防毒、拒毒技能，护航“青春无毒”之路。

截至目前，宣传团足迹遍布城乡社区、校园企业、园区工地等，累计行程超2万公里；推行“宣传教育+评估调研”同步模式，累计发放成效评估问卷36328份，系统收集群众对宣传内容、形式、频次的意见建议，形成多维度评估报告，为动态优化宣传方案、创新宣传形式等提供科学支撑，推动禁毒法治宣传工作从“广覆盖”向“深渗透”进一步转变。

“如今，宣传团正以专业化的禁毒法治宣传教育服务全省禁毒工作大局，守护三秦百姓平安。”宣传团负责人谢春桂说。



本报记者
刘玉璟 郭君怡
本报通讯员
袁磊 摄

平安建设有精度 服务民生有温度

湖南新晃贡溪镇以“三长制”促“乡村治”

□本报记者 阮占江 帅标
□本报通讯员 蔡瑜华

“你们来得太及时了，我家燃气灶最近总有点漏气，自己不敢动，正想找人看看。”近日，湖南省怀化市新晃侗族自治县贡溪镇碧林村72岁的独居老人杨奶奶拉着“片长”徐生柳的手开心地说道。经排查，杨奶奶家燃气软管老化导致轻微漏气，徐生柳当即购买金属波纹管为老人更换。这是贡溪镇以“三长制”促“乡村治”的一个缩影。

近年来，贡溪镇坚持党建引领，积极探索“片一长一邻”三级联动机制，通过发动村组党员干部、热心人士等主动认领“三长”（邻长、组长、片长），与群众“结对认亲、包联到户”，实现群众“诉求有人接、问题有人管、跟踪不松劲”。今年以来，贡溪镇“三长”累计入户4300余次，发现、整改安全隐患26处，受理、解决群众各类矛盾纠纷38件、诉求86个。

相邻2个至3个小组为“片”。贡溪镇党委书记周跃平介绍说，自2023年实行“三长制”以来，贡溪镇在推广和落实“三长制”的基础上，进一步深化“发现—反映—解决—反馈”闭环机制，倡导“三长”主动排查安全隐患，解决群众诉求。

今年9月，贡溪镇上田村村民徐某和杨某因房屋买卖合同发生纠纷，争吵激烈。“组长”徐祖龙得知后，在劝解双方的同时立即联系贡溪镇综治中心、镇综治中心了解情况后，第一时间邀请新晃县人民法院扶罗人民法庭工作人员共同进行调解。最终矛盾得以顺利化解。“‘片一长一邻’延伸了平安建设触角，‘三长’们通过日常工作走街串巷，主动发现并介入矛盾调处，以法理情相结合的方式及时妥善处置纠纷，提升了矛盾纠纷的响应速度，为矛盾纠纷实现源头预防和实质化解打下基础。”贡溪镇司法所所长杨文慧说。

此外，贡溪镇“三长”还格外关注老人的生活需求。“随着冬季来临，天干物燥，火灾风险随之升高。”贡溪镇镇长邹平介绍说，考虑到老年群体尤其是独居、空巢老人，在消防安全方面

意识、应急处理能力等方面存在不足，贡溪镇把70岁以上住木房老人列为重点服务对象，建立了包含721位70岁以上住木房老人的“特殊关爱台账”，并有针对性地制定了“三长”经常性联系走访制度。

“三长”经常性联系走访制度，即由1名“三长”对接3户至5户70岁以上住木房老人。“三长”每月至少上门查看2次，不仅发放消防安全宣传单，还会向老人讲解火灾逃生技巧，同时排查老人家中线路、燃气阀、取暖设备等关键部位，发现问题当场协助整改。

贡溪镇贡溪村街背组“邻长”陈巧云在入户查看时，发现一名独居老人家里电线杂乱，厨房柴草堆放凌乱。陈巧云帮忙整理柴草的同时电话告知老人在外务工的儿子，其子当即委托陈巧云联系村里的电工吴师傅对杂乱电路进行整改，消除了安全隐患。

贡溪镇通过抓实“三长”队伍，让平安建设更有精度、服务民生更有温度，有效提升了辖区平安建设的水平和质效。

江西永修公安构建“候鸟警务”新格局

空中预警 水面巡查 岸上联动

□本报记者 周孝清
□本报通讯员 万泉君 彭晓琴

冬日的鄱阳湖永修段，芦花飞雪，万鸟云集。伴随全球约98%的白鹤以及数十万只各类候鸟来到此越冬，江西省永修县公安局立足区位特点，创新构建以保护候鸟安全迁徙与栖息为核心的“候鸟警务”新模式，通过织密全时段巡防网络，实施动态化科学布警，将警务工作深度融入生态保护链条，全力守护鄱阳湖生态环境。

守护候鸟安全

“注意左前方芦苇丛边缘，疑似有违规渔具。”12月15日深夜，鄱阳湖永修段某重点水域寒意袭人，永修县公安局联合有关部门组成的执法队，借助强光探照灯对湖面进行夜间巡查。发现目标后，队员们迅速驾船靠近，合力将违规渔具清理上岸。

这是永修县公安局开展常态化“清残网、护湿地”专项行动的一个缩影。“守护候鸟，重在守护其赖以生存的栖息环境。”永修县公安局吴城派出所负责人洪应平介绍说，永修县公安局将清除水下隐患作为重中之重，建立“水陆空立体化，昼夜互补式”常态化巡防机制。白天，采用“船巡+车巡+无人机巡航”的立体模式，对赣江与鄱阳湖交汇处、茂密芦苇荡、开阔浅滩等关键区域进行拉网式排查；夜间，精准研判非法捕捞活动规律，组织多部门联合执法，在重点水域开展高频次禁捕夜查，实现对偷捕行为的精准打击。

永修县公安局将科技手段深度融入传统巡查工作，构建起“空中预警、水面巡查、岸上联动”的立体防护网，依托无人机定期巡查加强监测。目前，湖区违规渔具存量显著下降，有效净化了候鸟的觅食与栖息环境。

引导文明观鸟

“保护区上空严禁无人机飞行，请您遵守规定立即降落。”12月10日，在享有“中国候鸟小镇”美誉的永修县吴城镇狮子山观鸟点，执勤民警及时制止了一名游客欲操控无人机近距离拍摄候鸟的行为，并现场开展法治宣传。

每年观鸟季，吴城镇游客数量激增。为此，永修县公安局每年12月启动“机关警力动态增援”机制，从局机关及交警等部门抽调警力，赶到现场，经过救治，鸿雁逐步恢复活力。民警与保护站工作人员选择了一片安全开阔的湿地水域，将这只鸿雁放归自然。

类似的紧急救助场景在永修鄱阳湖畔并不少见。永修县公安局沿前沿巡逻警力同时定位为“候鸟应急救助前哨”，建立了一套“民警发现—专业联动—科学救治—适时放归”的快速响应机制。如今，遍布湖区的巡警力量，成为第一时间发现受伤、受困、迷途候鸟的“眼睛”和初步救助的“双手”，让警方的巡逻路线、延伸成为守护候鸟生命的“应急通道”。

“候鸟保护链条长、环节多、专业性强，不能靠公安单打独斗。”洪应平说，永修县公安局积极与有关部门建立深度协作机制，联合制定永修县野生动物保护行刑衔接工作方案，在线索互通、案件移送、检验鉴定、联合执法等方面形成制度化合力。

永修县公安局通过持续深化“候鸟警务”实践，以主动作为的警务创新助力实现“水清、鸟欢、岸绿、人安”的和谐图景，为长江经济带高质量发展注入了生动的生态“警色”。

湖北蕲春深化“线上+线下”双轮驱动普法模式 法律服务“全时空”群众用法“找得到”

□本报记者 刘志月

老人得了癌症，住儿子家偏房，夜里痛得嗷嗷叫，晚辈“心安理得”，老人也没觉得“委屈”。

“一问，这里就是这个传统。”湖北省黄冈市蕲春县融媒体中心副主任董硕十年前曾是驻村工作队的一名成员，当年其在入户走访时发现不少类似情况。

在村里，董硕还碰到一件事：有一户人家的主要劳动力去帮工，不慎高坠，落了残疾。

“他想找人解决后续救治问题，却没有任何证据支撑他说的帮工摔伤这件事。”董硕看在眼里、痛在心里。

在董硕看来，不少乡村群众对法治的朴素认识是：法律是管小偷、治坏人的，尚不知道法律可以保护自身合法权益。

董硕觉得，如何让基层群众懂得运用法律维权，在“想用、要用”时找到“法”，显得尤为关键。

董硕的想法与蕲春县司法局局长鲁林的工作计划不谋而合：普法应该实现“线上+线下”双轮驱动，全领域全时空可以找到法律服务。

蕲春县司法局与县融媒体中心创新打造“法治直播间-艾都司法”主阵地。

今年1月，“蕲春县艾都司法”法治直播间正式上线，在每周一、周三下午固定时段开展“订单式”直播，直播围绕群众关切的婚姻家庭、劳动纠纷、防范诈骗等热点问题，邀请律师、公证员、司法鉴定人及各单位行政执法人员担任“主播”，通过“案例解读+法律条文+互动问答”形式，为群众提供“面对面”法律咨询服务。

与此同时，蕲春县深耕“线下主战场”，创新“演出+法治”模式，争取文化资源力量支持开展蕲春县法治文化惠民巡演，让田间地头成为流动普法舞台。

针对农村地区“空心化”问题，蕲春县创新“田间地头普法”模式，组织律师、法律明白人深入田间地头，为留守老人、妇女提供“一对一”法律咨询。

近年来，蕲春县累计选拔培养1200名法律明白人，同时在全县14个乡镇及八里湖办事处设立统一“公共法律服务工作站”，贴近一线为群众提供“一站式”法律服务。

我们将持续深化“线上+线下”双轮驱动普法模式，推动普法工作从“单向输出”向“双向互动”转变，从“普及法律知识”向“培育法治精神”升级，让法治阳光穿透信息壁垒，照亮每一个需要帮助的角落，让公平正义以更高效、更温暖的方式抵达民心。”鲁林说。

“我们的民警不仅是秩序的维护者，也是生态文明的宣传员。”吴城派出所副所长曹辉说，在观鸟点、交通枢纽和人流密集区，吴城派出所执勤民警在疏导人流车流的同时，积极履行“文明劝导员”职责，通过发放宣传册、现场讲解等方式，向游客普及候鸟保护知识及观鸟注意事项。经过持续引导，游客大声喧哗、追逐鸟类、违规放飞无人机等惊扰候鸟的行为大幅减少，“远观静拍、文明赏鸟”蔚然成风。

凝聚保护合力

“候鸟警务”既有对违法犯罪活动的严厉震慑，也饱含对生命的温情守护。

12月9日，永修县公安局三角派出所民警在日常湖岸巡逻中，发现一只鸿雁在浅滩处挣扎，无法起飞。民警迅速上前查看，初步判断其可能受伤或体力不支，随即联系鄱阳湖国家级自然保护区管理局吴城保护站的鸟类救护专业人员。

不到半小时，保护区专业兽医赶到现场。经过救治，鸿雁逐步恢复活力。民警与保护站工作人员选择了一片安全开阔的湿地水域，将这只鸿雁放归自然。

类似的紧急救助场景在永修鄱阳湖畔并不少见。永修县公安局沿前沿巡逻警力同时定位为“候鸟应急救助前哨”，建立了一套“民警发现—专业联动—科学救治—适时放归”的快速响应机制。

“候鸟保护链条长、环节多、专业性强，不能靠公安单打独斗。”洪应平说，永修县公安局积极与有关部门建立深度协作机制，联合制定永修县野生动物保护行刑衔接工作方案，在线索互通、案件移送、检验鉴定、联合执法等方面形成制度化合力。

永修县公安局通过持续深化“候鸟警务”实践，以主动作为的警务创新助力实现“水清、鸟欢、岸绿、人安”的和谐图景，为长江经济带高质量发展注入了生动的生态“警色”。

“借助互联网，我们能将专业的法律服务信息，以群众喜闻乐见、触手可及的形式，精准推送给有需要的人，尤其是居住在偏远地区或行动不便的群体。”吴志刚认为，这有助于让公共法律服务成为化解基层矛盾纠纷、维护社会稳定的重要助力。

通过线上线下一体推进，蕲春县普法工作取得显著成效。全县矛盾纠纷数量同比下降23%，依法依规化解率提升至98.6%。

“我们将持续深化‘线上+线下’双轮驱动普法模式，推动普法工作从‘单向输出’向‘双向互动’转变，从‘普及法律知识’向‘培育法治精神’升级，让法治阳光穿透信息壁垒，照亮每一个需要帮助的角落，让公平正义以更高效、更温暖的方式抵达民心。”鲁林说。